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"Просвітянські" витоки кооперативного руху 
У статті проаналізовано роль "Просвіти", яка стояла біля витоків процесу формування сільськогосподарських 

кооперативів та кооперативного руху, висвітлено його подальший розвиток та досліджено їхній вплив на становлення 
аграрної освіти України впродовж 20—30-х рр. ХХ ст., роль у цьому створених "Просвітою" бібліотек та виданої ними 
літератури. 
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Формування новітньої системи професійної освіти, зо-
крема й аграрної, характерними ознаками якої є інновацій-
ність, спрямованість на майбутнє, здатність до передбачен-
ня, конструктивність, адаптованість до запитів і потреб су-
спільства, вимагає внесення коректив у зміст та напрями 
діяльності сучасних аграрних навчальних закладів. Сьогодні 
до системи аграрної освіти входять 23 вищі навчальні заклади 
ІІІ—ІV рівнів акредитації, з яких 8 мають статус національ-
них, та 118 вищих навчальних закладів І—ІІ рівнів акреди-
тації, зокрема 94 коледжі та технікуми у складі аграрних 
університетів. Контингент студентів становить 258 тисяч 
осіб, із них майже 71% — сільська молодь, майбутня профе-
сійна діяльність якої пов'язана з аграрним сектором еконо-
міки України [3, с. 5]. 

Ця галузь (сільське господарство, харчова і переробна 
промисловість) забезпечує продовольчу незалежність та 
безпеку країни, формує 17% валового внутрішнього продук-
ту та близько 60% фонду споживання населення. Крім того, 
особлива роль аграрного сектору в соціально-економічному 
житті країни обумовлюється унікальним поєднанням сприят-
ливих умов для розвитку інших галузей, які поставляють 
засоби виробництва та споживають продукцію сільського 
господарства як сировину, а також надають транспортні, 
торговельні та інші послуги. 

Однак ситуація, що склалася в галузі нині, не дає змо-
ги подолати негативні явища. Найгострішими проблемами 
на селі є відсутність мотивації до праці, бідність, трудова 
міграція, безробіття, занепад соціальної інфраструктури, 
поглиблення демографічної кризи та відмирання сіл. За та-
ких умов аграрна освіта є одним із визначальних чинників 
відтворення інтелектуальних і продуктивних сил сільського 
населення України, що вимагає її кардинального оновлення 
та реформування. 

У зв'язку з цим, перед аграрними вищими навчальними 
закладами постає нове завдання, що полягає у підготовці 
фахівців не лише конкурентоспроможних та мобільних на 
ринку праці, а й здатних самостійно діяти та приймати рі-
шення у нестандартних ситуаціях. Відтак, у сучасних умо-
вах актуальності набувають такі риси фахівця-аграрника, як 
підприємливість та ініціативність. 

У цьому контексті особливий інтерес викликає процес 
формування сільськогосподарських кооперативів та коопе-
ративного руху в умовах розгортання нової економічної 
політики в Україні у 1921—1929 рр., що стали зразком са-

моорганізації українського населення та могутнім джерелом 
активного розвитку аграрної освіти. 

Процес зародження та проблеми формування сільсько-
господарської кооперації як феномену національно-культур-
ного відродження, напрями діяльності та типи сільськогос-
подарських кооперативів, їхній внесок у розвиток дослідної 
справи та аграрної освіти в Україні впродовж 20—30-х рр. 
ХХ ст., погляди та ідеї провідних діячів кооперативного 
руху в контексті розвитку українського кооперативного 
шкільництва вивчали О. Атоян, Ю. Гавриленко, В. Го-
лець, І. Гришаєва, М. Журба, Ф. Коваль, О. Ковальчук, Є. Кос-
тик, О. Левчук, О. Лисенко, В. Мазур, А. Пантелеймоненко, 
І. Прокопенко та інші. 

Проте, аналіз робіт вітчизняних науковців дає підстави 
констатувати, що ці пошуки носили фрагментарний, несис-
тематичний характер, і проблема культурно-просвітницької 
діяльності сільськогосподарських кооперативів та пропаган-
ди ними агрокультурних знань потребує подальшого дослід-
ження і наукового розроблення. 

У зв'язку з цим, метою нашої статті є аналіз витоків 
процесу формування сільськогосподарських кооперативів та 
кооперативного руху, дослідження їх впливу на становлення 
аграрної освіти України впродовж 20—30-х рр. ХХ ст. 

Загалом, зазначимо, що це — тривалий і складний 
процес. Аналіз архівних та опублікованих джерел, які зна-
ходяться й у фондах бібліотек сільськогосподарських вишів, 
Державній науковій сільськогосподарській та інших, пока-
зав, що формування системи аграрної освіти на українських 
землях відбувалося у перший радянський період, який охоп-
лює 20—30-ті рр. ХХ ст. Упродовж досліджуваного періоду 
господарська самостійність сільських мешканців значно 
зросла та проявилась у діяльності сільськогосподарських 
асоціацій, що набули організаційної форми громадських 
товариств сільського господарства і кооперативів. 

Значний внесок у справу поширення сільськогосподар-
ських знань серед населення України зробили сільськогос-
подарські товариства — громадські об'єднання з чітко ви-
значеним статутом та програмою діяльності, які існували за 
рахунок членських внесків, пожертвувань і коштів, зібраних 
шляхом проведення різноманітних акцій — читання лекцій, 
видання літератури тощо [2, с. 155]. 

Сільськогосподарські товариства об'єднували людей, 
зацікавлених у прогресі аграрної науки і сільського госпо-
дарства. Їхні типи та діяльність залежали від місцевих особ-
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ливостей сільського господарства, забезпеченості землею, 
культурного рівня населення, стану агрономічної роботи і, 
як правило, поділялись на: 1) загально-сільськогосподарські 
та спеціалізовані (з окремих галузей сільського господарст-
ва); 2) академічного характеру діяльності; з переважно прак-
тичною діяльністю; з практичною діяльністю на основі тео-
ретичної праці фахівців з аграрною освітою [4, с. 32]. 

Варто зазначити, що сільськогосподарські товариства 
не обмежувалися лише просвітницькою діяльністю, а та-
кож вирішували й організаційно-економічні завдання. Во-
ни першими виробили форми і методи впровадження нау-
кових досягнень у практику, тому уряд вважав їх важли-
вим засобом піднесення сільського господарства. Їхнє го-
ловне завдання полягало у впливі на формування та реалі-
зацію аграрної політики держави, впровадження наукових 
досягнень у практику господарювання, розвиток аграрної 
освіти [1, с. 65]. 

Надзвичайно плідною виявилась діяльність Харківсь-
кого товариства, представники якого, крім пропагування 
ідей поширення аграрної освіти, займались практичними 
питаннями — співпрацювали з різноманітними громадськи-
ми та державними організаціями й установами, розробляли 
та обґрунтовували різні програми розвитку аграрної освіти, 
визначали її структуру. Харківське товариство створило 
перші дослідні поля, організувало щорічні насіннєві вистав-
ки, започаткувало вивчення економіки місцевого сільського 
господарства та створило торговельно-консультативне бюро 
[4, с. 196]. 

Сільськогосподарські товариства залучали найактив-
ніших представників аграрної школи України, визначали 
програму агрономічної роботи, сприяли заснуванню сільсь-
когосподарських дослідних установ, показових ділянок, 
полів, господарств, садів, городів, виноградників та поши-
ренню галузевої освіти серед місцевого населення. Агроно-
мічна допомога населенню набрала чіткої системи. Серед 
заходів неформальної аграрної освіти поширилися просвіт-
ницькі читання, лекції, бесіди, курси, видання фахових бро-
шур, плакатів, листівок, організація складів літератури, біб-
ліотек, пересувних виставок-музеїв. Проводилися виставки-
аукціони зі свинарства, птахівництва, плодівництва тощо. 

Сільськогосподарські товариства об'єднали культурне 
та економічне життя українців, намагались координувати 
практичну громадсько-економічну працю, програмну орга-
нізацію аграрного освітянського руху. Їхні учасники праг-
нули створити суцільну мережу просвітницько-аграрних 
організацій, які отримували б допомогу з державного бю-
джету за прикладом економічних товариств. 

Результат діяльності сільськогосподарських товариств 
на території України — прогресивні зміни та зрушення в 
організаційно-технологічному розвитку селянських госпо-
дарств: застосовувалися нові системи обробітку ґрунту,  
металевий реманент і нові машини, органічні та мінеральні 
добрива, поширювалися кормові культури і травосіяння. 
Сільське господарство України перейшло до зерново-тва-
ринницького напряму, зацікавилось плодівництвом і город-
ництвом. Селяни поступово перетворилися на товаровироб-
ників. 

Варто підкреслити, що на початковому етапі станов-
лення у своїй діяльності сільськогосподарські товариства 
широко використовували досвід товариства "Просвіта", яке 
зуміло домогтися позитивних перетворень у процесі єднан-
ня і консолідації українського народу щодо самозахисту 
національно-політичних, духовно-культурних і соціально-
економічних прав [5, с. 67]. Цю громадську організацію 
заслужено називають "матір'ю національних товариств, світ-
лом, знанням, добром і волею українського народу. "Про-

світі" належить і роль "хресної матері", дбайливої опікунки 
й виховательки української кооперації… " [5, с. 68]. 

Товариство "Просвіта" ще у другій половині ХІХ ст. 
започаткувало і поширювало європейський кооперативний 
рух на українських землях. Його представники організову-
вали кооперативні крамниці, позичкові каси та зернові схо-
вища, де селяни мали можливість придбати за доступними 
цінами необхідні товари, позичити зерно та гроші на оплату 
переїзду, побудову хати та інші потреби [6, с. 2366]. 

Перші результати кооперативної співпраці, започатко-
вані "Просвітою" — захист селян від свавілля місцевих чи-
новників. Її організації ставали осередками єднання, консо-
лідації громадськості не лише у процесі вирішення госпо-
дарських проблем, а й у вихованні соціальної і національної 
гідності українського народу. 

Товариство "Просвіта", належним чином оцінивши ідеї 
сільськогосподарської кооперації у національно-культурно-
му відродженні України, використовувало найефективнішу 
та найдоступнішу форму розповсюдження сільськогоспо-
дарських знань — випуск літератури на аграрну тематику. 

Першу книжечку "Читанка для сільських людей", ви-
дану "Просвітою" ще у 1869 р., було присвячено сільського-
сподарським проблемам. Наступна книжечка Степана Кача-
ли "Що нас губить, а що нам помогти може" стала настільки 
популярною, що у 1872—1874 рр. "Просвіті" довелося її 
перевидавати. На сторінках видання у формі діалогу було 
наведено пояснення, як заснувати громадські позичкові каси 
та крамниці. 

Упродовж 1874—1875 рр. "Просвіта" видала 24 кни-
жечки тиражем 281 850 примірників на сільськогосподарсь-
ку тематику, які "працювали" на економічне та кооператив-
не відродження українського села. За перші 50 років своєї 
діяльності (1869—1918) "Просвітою" було видано 148 попу-
лярних книжечок тиражем майже 3 млн примірників, у тому 
числі 42 — на господарсько-торговельні теми (кредитні 
спілки, споживчі і молочарські кооперативи, інформаційно-
господарські матеріали тощо). У 1874 р. представниками 
цього товариства було розроблено та опубліковано примір-
ний статут позичково-кредитної спілки [5, с. 69]. 

Враховуючи зростаюче зубожіння українського се-
лянства, його значне відставання в організаційно-торго-
вельній і ремісничій діяльності, починаючи з 1891 р., 
"Просвіта" стала наполегливо займатися економічними 
проблемами, зокрема розвитком кооперації, її представни-
ками було організовано мережу крамниць, споживчих і 
молочарських кооперативів, ощадно-позичкових кас. За 
зниженими цінами селянам продавали елітне насіння, сад-
жанці сортових фруктових дерев і ягідників. Підвищенню 
рівня аграрної культури українського селянства сприяла й 
Перша хліборобська виставка, організована "Просвітою" у 
1906 р. За її сприяння було створено ряд економічних і 
кооперативних установ. Товариством навіть було створено 
окрему господарсько-промислову комісію, яка координу-
вала співпрацю кооперативних організацій з товариством 
"Сільський господар". 

У 1909 р. "Просвітою" було організовано Перший все-
український просвітницько-економічний конгрес, на якому 
результати діяльності товариства щодо розповсюдження 
сільськогосподарських знань на території України були ви-
світлені на засіданні п'яти секцій: просвітницько-організа-
ційної, гігієнічно-гуманітарної, рільничо-економічної, пасіч-
ної та кооперативно-економічної, де розглядалися проблеми 
розвитку та діяльності різних форм кооперативних об'єд-
нань. Поступово передавши економічні функції кооператив-
ним центрам, "Просвіта" продовжила займатись поширен-
ням кооперативних знань та розвитком аграрної освіти, ор-
ганізовуючи фахові сільськогосподарські навчальні заклади, 

 



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2011. № 3 

 3

2. Березівська Л. Д. Освітньо-виховна діяльність київських про-
світницьких товариств (друга половина ХІХ — початок ХХ ст.) / 
Л. Д. Березівська. — К. : Молодь, 1999. — 191 с. 

зокрема Торгову школу (Львів), Жіночу школу господарства 
(Угерці Винявські), Господарську школу (Милован Товма-
цького повіту) та інші. У 1917 році організації "Просвіти" 
стали центрами багатогранної позашкільної роботи серед 
дорослого населення. У 1917—1921 рр. "Просвіти" були 
осередками українського національного життя і найбільше 
сприяли зростанню  національної свідомості широких мас. 
Тож  цілком зрозуміло, що з утвердженням радянської влади 
"Просвіта" була заборонена [6, с. 2366, 2370], а нагромадже-
ний її організаціями досвід щодо розвитку кооперативного 
руху в Україні майже не використовувався. 
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В статье проанализирована роль "Просвиты", стояв-
шей у истоков процесса формирования сельскохозяйствен-
ных кооперативов и кооперативного движения, освещено 
его дальнейшее развитие и исследовано их влияние на ста-
новление аграрного образования Украины на протяжении 
20—30-х гг., роль в этом созданных "Просвитой" библиотек 
и изданной ими литературы. 

The article analyzes the role of "Prosvita", which has 
spearheaded the formation process of agricultural cooperatives 
and the cooperative movement, further development thereof is 
considered. Their influence on the development of agricultural 
education in Ukraine during the 1920's and 1930's and role in 
this of libraries created by "Prosvita" and of published by them 
literature are investigated. 
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Не дивно, що у перший радянський період (1919—
1920 рр. — початок 1930-х рр.) формування різних сфер 
новоутвореної УСРР відбувалось дуже повільно, оскільки 
нова влада категорично відмовилась від дореволюційних 
надбань, зокрема просвітянського кооперативного руху, що 
так швидко консолідував селянство шляхом соціально-
економічного і національно-культурного самозахисту інте-
ресів українського народу. Водночас, зміна соціально-право-
вого статусу селянства у 20—30-х рр. ХХ ст., яке на той час 
становило більшість населення нашої країни, та посилення 
його господарської самостійності, зміцнення і поглиблення 
місцевого самоврядування поширили можливості вираження 
національних особливостей та місцевих інтересів. 
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